

УДК 327:339.9

DOI: 10.18384/2310-676X-2021-3-159-169

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ФРГ И РОССИЕЙ В ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРАХ В 2017–2020 гг.

Шелудченко Н. П.

Московский государственный областной университет

141014, Московская область, г. Мытищи, ул. Веры Волошиной, д. 24, Российская Федерация

Аннотация

Цель. Выявить сущность, особенности и характер германо-российских отношений в экономической и политической областях в 2017–2020 гг.

Процедуры и методы. В статье на конкретных примерах рассматривается процесс взаимоотношений двух указанных стран. При проведении исследования были применены аналитический метод, метод обобщения и проведена интерпретация результатов.

Результаты. В ходе исследования взаимоотношений Германии и России были выявлены некоторые их особенности, важные обстоятельства и целый ряд причин и факторов, раскрывающих их сущность.

Теоретическая и/или практическая значимость. Данная работа поможет лучше и точнее понять важность, глубину, полезность и перспективность отношений между РФ и Германией в указанных сферах.

Ключевые слова: российско-германские отношения, «украинский кризис», антироссийские санкции, «трансатлантическая солидарность», политика А. Меркель, западные ценности, американская геополитика, информационная война, «Северный поток-2»

RELATIONS BETWEEN GERMANY AND RUSSIA IN THE POLITICAL AND ECONOMIC SPHERES IN 2017–2020

N. Sheludchenko

Moscow Region State University

24 Vera Voloshina ul., Mytishchi 141014, Moscow Region, Russian Federation

Abstract

Aim. To identify the essence, features and nature of German-Russian relations in the economic and political fields in 2017–2020.

Methodology. The article deals with the process of relations between the two countries with specific examples. The study was conducted using the methods of analysis, generalization and interpretation.

Results. Specific features, important circumstances and a number of contributing factors revealing the essence of relations between Germany and Russia were determined.

Research implications. This work elucidates the importance, depth, usefulness and prospects of relations between the Russian Federation and Germany in these areas.

Keywords: Russian-German relations, Ukrainian crisis, anti-Russian sanctions, transatlantic solidarity, A. Merkel's policy, Western values, American geopolitics, information war, Nord Stream 2

Введение

Как известно, Германия для России представляет интерес во многих отношениях. Он определяется не только многолетней историей, но и спецификой современных сложившихся германо-российских взаимоотношений.

Ещё в начале второго десятилетия XXI в. посол РФ в ФРГ В. Гринин отмечал, что в лице Германии мы видим открытого заинтересованного партнёра. Помимо энергетики, активно развиваются проекты в таких значимых для модернизации России отраслях, как машиностроение, автомобилестроение, сфера высоких технологий [3, с. 57–65]. И на современном этапе, несмотря на сложившиеся различного рода сложности, ФРГ и Россия тесно сотрудничают. Германия является одним из наиболее значимых экономических партнеров РФ. Российско-германские отношения в сфере экономики могут быть разделены на 4 важных направления: топливно-энергетический комплекс, финансовый сектор, автомобилестроение и высокотехнологические отрасли [1, с. 28–31].

Взаимоотношения двух стран

Когда мы говорим о взаимоотношениях Германии и России, то следует иметь в виду, что внутреннюю и внешнюю политику ФРГ во многом формирует и определяет канцлер и его ближайшее окружение. В данном случае речь идёт о многолетнем, бессменном лидере страны А. Меркель, которая на этой высокой должности пребывает с 2005 г. Сам факт длительного пребывания А. Меркель на таком высоком посту свидетельствует о её огромном опыте в области политики, государственной мудрости, умении конструктивно решать сложнейшие вопросы. Что же касается отношений с Россией, то Меркель как очень крупный государственный деятель одной из развитых и могущественных стран мира вынуждена считаться с международной по-

литической ситуацией и общественным мнением Германии [8, с. 126–134].

Да и пресловутая «трансатлантическая солидарность» также играет очень важную роль. Эти обстоятельства особенно ярко проявились в период так называемого «украинского кризиса» 2014 г., ставшего определённой точкой отчёта изменения и ухудшения германо-российских отношений. По поводу событий в Украине и в Крыму в частности и политики России в указанных регионах А. Меркель сделала специальное заявление в марте 2014 г. в бундестаге (в парламенте), охарактеризовав сложившуюся ситуацию «конфликтом за сферы влияния, а Россию назвала агрессивным государством»¹. Сделанное заявление особенно повлияло на роль и место России во внешнеполитических приоритетах Германии, и немцы от так называемого стратегического партнерства с Россией вынуждены были перейти к более сдержанному подходу в экономической и политических областях. Запад, ФРГ в частности, по инициативе США ввёл определённые санкции против РФ. Были отменены и межгосударственные консультации высших лиц государств, двусторонние отношения отошли на второй план. Данные факты отрицательно повлияли на взаимный российско-германский товарооборот, который сократился в 2017 г. примерно на 1/3. Более того, часть немецких компаний начала уходить с российского рынка, а число компаний с участием немецкого капитала в том же году уменьшилось с 6 000 до 4 965 [7, с. 72–73]. Несмотря на санкции, российско-германское сотрудничество было сохранено и продолжалось. Свидетельством этому стала встреча В. Путина с канцлером А. Меркель в мае 2017 г. в г. Сочи, на которой президент отметил, что ФРГ остаётся ведущим экономиче-

¹ Regierungserklärung von Bundeskanzlerin Merkel (Redner: Angela Merkel, Datum: Donnerstag, 13 März 2014. Ort: Deutscher Bundestag) // Die Bundeskanzlerin [сайт]. URL: <https://www.bundeskanzlerin.de/bkin-de/suche/regicrungserklarung-von-bundeskanzlerin-mercel-443682> (дата обращения: 17.03.2019).

ским партнером России¹. Да и в плане международной политики двух стран отношения хотя немного ухудшились, но сохранились. Тут надо отметить, что особую роль в деле налаживания межгосударственных отношений между Россией и ФРГ играют и Российско-немецкие Дома и Культурно-деловые центры российских немцев. Данные учреждения были открыты при поддержке Федерального агентства по делам национальностей в 2016 и в 2017 г. в Омске и Калининграде [5, с. 73–79].

Упомянутый «украинский кризис» более ярко высветил некоторые особенности и специфику международных отношений, сложившихся в начале XXI в. Они проявлялись в том, что после развала СССР США остались единственной сверхдержавой и сделали жёсткую, наглую заявку на американоцентричный, однополярный мир. Сила и могущество Америки стали решающими факторами в мировой политике, в международных делах. Гегемония США уже проявлялась повсюду: доминировало право сильного плюс чёткая геополитическая логика. Европа (ЕС) тоже попала под американские жернова, а Америка постоянно усиливает там своё влияние, не обходя соответствующим вниманием «локомотив Европы – ФРГ». Тем не менее Германия с учётом своей мощи и авторитета по мере возможностей стремится сохранить роль самостоятельного игрока в европейской и мировой политике [6, с. 98–100]. Правда, в последние годы на мировой арене появился ряд очень влиятельных игроков в мировой политике. В первую очередь, речь идёт о Китае и России – сильных, мощных стран, явно не устраивающих Америку. США и их союзники (сателлиты) ведут против них масштабную экономическую, политическую, финансовую и информационную войны. Надо признать,

что РФ на современном этапе стала влиятельным, активным игроком в международных делах, без которой порой не решаются сложнейшие, запутанные вопросы.

Подобные факторы не могут не влиять своеобразным образом и на российско-германские отношения. Тем более, что Россия для ФРГ является, прежде всего, очень выгодным экономическим партнером, важнейшим поставщиком энергоносителей. С учётом этих обстоятельств практичные немцы, конечно, не могут просто проигнорировать своего очень влиятельного восточного соседа. Тем не менее в условиях обостряющихся отношений между Западом и Россией А. Меркель в большей степени вынуждена была ориентироваться на Вашингтон и Брюссель [1, с. 14–28].

Тем временем стало очевидно, что принятые санкции не очень-то и соответствуют интересам ФРГ. Взять хотя бы газовый вопрос: США предлагали Германии свой сжиженный газ, который был значительно дороже российского. Подобный факт очень раздражал расчётливых немцев. Антироссийские санкции также негативно влияли на экономическую обстановку в Германии. ФРГ теряла большие деньги за время кризиса и санкций. К концу 2017 г. было подсчитано, что из-за санкций ФРГ потеряла 40% экспорта в Россию². Россия же стойко выдержала этот удар: об этом свидетельствовала неплохая экономическая ситуация в стране в 2017 г. Открывались новые возможности и для немецкого бизнеса, который хорошо понимал выгоду огромного российского рынка и старался удерживаться на нём. Более того, не прекращались и другие связи между странами. Вообще, значимость связей между Россией и Германией довольно велика. Как определённое подтверждение этому является факт больших непрерывных поставок российского газа в Германию. В 2017 г. РФ, несмотря на санкции,

¹ Путин и Меркель подвели итоги переговоров в Сочи // РИА: [сайт]. URL: <https://ria.ru/politics/20170502/1493511862.html> (дата обращения: 02.04.2021).

² Григорьев Е. Германия потеряла 40% экспорта из-за санкций // Независимая газета. 2017. 15 декабря.

поставила немцам рекордный объем газа – 53,4 млрд куб. м¹.

Тем не менее канцлер А. Меркель по-прежнему придерживалась в это время весьма жёсткой позиции в отношениях с Россией². В данном случае, как говорится, политика германского правительства во многом определяла её экономику. В начале 2018 г. основное внимание немцев переключилось на создание нового федерального правительства («большой коалиции» – БК) с участием партий ХДС/ХСС и СДПГ. Контуры необходимой основы БК как бы имелись и они были отражены в соответствующем документе, соглашении, в котором затрагивались все аспекты политики будущего кабинета. Примечательно, что в этом документе уже не было напоминания о необходимости партнерства с РФ.

По всей вероятности потому, что с точки зрения немецкого политолога А. Рара, с Россией в указанный период так и не была пройдена фаза новой холодной войны³. В то же время многие немцы понимали всю подоплёку американской антироссийской политики, а руководство ФРГ оставалось по-прежнему «в шоке» от прихода к власти Д. Трампа.

Тем не менее, в силу имеющихся обстоятельств, определялась настоящая и будущая стратегия ФРГ – таким образом, что новые установки США, укрепление Китая и политика России делали ясным, что Европа должна крепче брать судьбу в собственные руки. Документ был написан явно под влиянием Меркель. Акценты на Европу чётко выделялись в политике канцлера. Внешнеполитический курс ФРГ после создания «большой коалиции» претерпевает изменения и в отношении России. Антироссийский

курс ФРГ проявился буквально через несколько дней, когда новое федеральное правительство А. Меркель быстро присоединилось к британской версии в «деле Скрипалей». Суть этой бездоказательной версии заключалась в том, что Скрипалей якобы отравили русские спецслужбы на территории Британии. Свою поддержку этой версии ФРГ выразила в высылке 4-х российских дипломатов.

Новый глава внешнеполитического ведомства ФРГ Х. Маас также обвинил Россию во многих «тяжких международных делах»⁴. Более того, антироссийская пропаганда была все рекорды. Например, тогдашний министр обороны ФРГ Урсула фон дер Ляйен обвинила президента В. Путина в перманентной провокации⁵. На самом деле в жизни было как раз-таки наоборот: новое правительство ФРГ по сути дела проводило перманентную кампанию недоверия, враждебности к России. Тем не менее, наряду с этим, практичные немцы всё же не забывали и об экономических выгодах и интересах современных российско-германских отношений. Свидетельством этому является тот факт, что новое правительство дало разрешение на реализацию газопровода «Северный поток–2», считая его исключительно коммерческим проектом [11, с. 49]. Правда, чуть позже с учётом украинского фактора канцлер признала, что проект имеет и политическое значение. Некоторые газеты отмечали, что «Германия остаётся готовой к диалогу с Россией». Определённым подтверждением этому был и визит в апреле 2018 г. А. Меркель в США. Одна из американских газет писала, что руководство ФРГ хочет, чтобы администрация Д. Трампа освободила немецкие компании от новых жёстких американских санкций в отношении России⁶.

¹ Алексей Миллер и посол Германии Рюдигер фон Фрич рассмотрели вопросы сотрудничества в газовой сфере // Газпром: [сайт]. URL: <http://www.gasprom.ru/press/news/2018/june/article436748> (дата обращения: 02.04.2021).

² Рар А. Коалиция противоречий // Известия. 2018. 6 марта.

³ Там же.

⁴ Maas H. Spiegel-Gespräch // Spiegel. 2018.14.04 (April). P. 30–31.

⁵ Григорьев Е. Русофобия не украсит «Эру Меркель» // Независимая газета. 2018. 27 марта.

⁶ Никифоров О. Зачем Меркель едет на встречу с Трампом // Независимая газета. 2018. 26 апреля.

Несмотря на некоторое ухудшение в российско-германских отношениях, были там и положительные моменты. Время вносило свои коррективы. Постепенно возобновлялись политические контакты на высшем уровне, особенно весной и летом 2018 г. Правда, они не носили, как раньше, такой доверительный характер. Всё же эти встречи, прежде всего, свидетельствовали о том, что ФРГ заинтересована в определённых контактах с Россией. К примеру, прошло согласование документации по «Северному потоку-2» и начато его строительство [7, с. 72].

Примерно в это время немецкий фонд Ф. Эберта опубликовал своё видение восточной политики нового правительства ФРГ. Небезынтересна позиция экспертов фонда в отношениях с Россией: «что касается РФ в целом, то немецкая внешняя политика демонстрирует заинтересованность в нормализации диалога»¹. Здесь надо признать, что, касаясь концептуальных подходов внешней политики Германии к отношениям с Россией, следует иметь в виду встроенность ФРГ в евроатлантическую систему безопасности. В этой связи так называемая восточная политика (в данном случае политика Германии в отношении России. – *прим. автора*), отражая интересы страны, тем не менее следует в фарватере общеполитического курса Запада по отношению к России [9, с. 154–157]. Далее, упомянутый автор таким образом развивает свою мысль, что немецкая интерпретация данного подхода в отношении России априори подразумевала, что обе стороны могут успешно взаимодействовать при решении внешнеполитических вопросов и проблем только при условии разделения ими общих ценностей. При этом в Берлине полагали, что «общие ценности», которые должны разделять Германия и РФ, подразумевают западные ценности, которые Россия должна безоговорочно

принимать [9, с. 154–157]. Общеизвестно, что Россия суверенная, независимая страна, имеющая свои позиции в мировой политике, не признаёт западные ценности. Т. е. РФ и ФРГ придерживаются разных мировоззрений. Вот это и стало основным камнем преткновения между двумя государствами и повлияло на отношения между ними.

В августе 2018 г. состоялось важное политико-экономическое событие в жизни Германии – внеочередное собрание влиятельного предпринимательского союза «Восточный комитет». В пресс-релизе организации отмечалось: «Будущее мирового экономического порядка поставлено под вопрос. Вводя санкции против России и Ирана, США оказывают значительное давление на европейскую политику. Совместные действия позволяют образовать необходимые союзы для того, чтобы преодолевать складывающиеся негативные условия»².

Этот факт свидетельствует о том, что немецкие предпринимательские союзы готовились к противостоянию с США. Дело могло приобрести серьёзный оборот, затрагивая и политическую сферу, о которой хотелось сказать немного конкретней. Дело в том, что ФРГ, а точнее – германский истеблишмент в определённой степени, особенно последнее поколение, преклоняются перед США. В Берлине решили, что немцы намного ближе к «демократическому» Трансатлантическому союзу, чем к «тоталитарной» России, тем более – не признающей западные ценности. Эту «близость» США в определённой степени реализуют и с помощью своих почти 300 военных баз на немецкой территории. Более того, эта «близость» подтверждается ещё тем, что в банках Америки находится золотой запас Германии. Всё вышесказанное свидетельствует о том, что США в отношении ФРГ преследует свою цель, реализация которой мешает развитию германо-российских отноше-

¹ Григорьев Е. Путину предстоит увидеть новые контуры политики ФРГ // Независимая газета. 2018. 18 мая.

² Немецкий бизнес реформируется // Независимая газета. От редакции. 2018. 9 августа.

ний. Указанная цель непосредственно связана с главными стратегическими и геополитическими планами США, которые они пытаются реализовать уже в течение века. Главная их цель – «не допустить, чтобы немецкий капитал и немецкие технологии соединились с российскими природными ресурсами и рабочей силой в непобедимую комбинацию» [12, с. 160]. В силу создавшихся обстоятельств могущественные влиятельные США проводят соответствующую дифференцированную политику в отношении ФРГ и России. Особенно это стало заметно в отношении РФ как раз во втором десятилетии XXI в., когда РФ заметно усилилась в военной сфере, даже опередив постоянно лидирующую Америку по высокотехнологичному ракетно-ядерному оружию, укрепила свою государственность, проявила не только полную самостоятельность в мировой политике, но и заметно укрепила свой престиж и авторитет в международных делах.

Указанные факты не могли не волновать США, Запад, и поэтому давление на Россию с их стороны во многих сферах резко возросло. И особенно усилилась информационная война, масштабы которой уже зашкаливают. Информационная война, как известно, в XX в. никогда не прекращалась, но в век информационных технологий она стала одной из неотъемлемых частей политики многих государств. Главная стратегическая цель этой войны – ослабление России. Немцы, кстати, тоже неплохо преуспели в этой сфере, особенно после известных событий в Украине. К примеру, присоединение Крыма к России некоторые немецкие средства массовой информации сравнили со вторжением нацистов в Судеты в 1938–1939 гг. [2, с. 17].

Осенью 2018 г. внутривнутриполитическая ситуация в ФРГ ухудшилась: партнеры канцлера по правительству потерпели сокрушительное поражение на выборах в Баварии. Это пошатнуло позиции А. Меркель, и даже некоторые немецкие

СМИ не исключали, что «бабушка всех немцев» вскоре может отправиться в отставку¹. Тем не менее политическая ситуация в ФРГ была далеко не однозначной. У немцев в рассматриваемое время проявлялось двойное отношение к главе правительства. С одной стороны, в стране отмечалась некоторая усталость от Меркель (канцлер с 2005 г.) и растущее желание политических перемен. С другой – расчётливых немцев тревожил вопрос: кто будет после Меркель (Mutti – мамочки). И согласно осенним опросам 2018 г., 56% жителей ФРГ выступали против того, чтобы канцлер досрочно покинула свой пост². Когда же это произойдёт на самом деле, трудно сказать. Эта «хромота» по-прежнему самый популярный политик в своей стране.

Зимой 2018 г. ухудшилось и внешнеполитическое положение ФРГ: Вашингтон оказывал беспрецедентное давление на Берлин с целью заставить немцев отказаться от продолжения строительства газопровода «Северный поток-2». Немцы же упорно стояли на своём. И одна из причин такого положения заключалась в том, что Германии нечем заменить дешёвые энергоносители из России. Кстати, помимо нефти и газа Германия импортирует и российский каменный уголь, который составляет почти 50% угля, необходимого для экономики страны³. За последние годы Россия резко увеличила поставки каменного угля в Германию, и они выросли в 2018 г. до 19 млн тонн в год. Это очень много – доля России на немецком рынке составляет около 38%. И она больше, чем доля российского газа и нефти – 35%⁴. Немцы в недалеком будущем хотят заменить русский уголь рус-

¹ Ангела Меркель близка к отставке // Аргументы недели. Открытие. 2018. 18 октября.

² Камакин А. Мировая мамочка. Жизнь и необычайная судьба Ангелы Меркель // Московский комсомолец. 2018. 26 ноября.

³ Почему Германия обязательно достроит «Северный поток – 2» // Аргументы недели. Открытие. 2018. 27 декабря.

⁴ Там же.

ским газом, как наиболее экологически чистым источником энергии.

Вернёмся к политической ситуации в Германии. Там весной 2019 г. обострилась межпартийная борьба и закулисные игры в окружении А. Меркель. Проведённые опросы общественного мнения свидетельствовали о серьёзном падении доверия избирателей к партиям ХДС/ХСС. Казалось, что такие факты ставят под удар правящую коалицию и начинаются закулисные игры вокруг А. Меркель в самой ХДС. Тем не менее в сложившейся ситуации, согласно опросу, проведённому по заказу журнала Focus, 70% немцев желали, чтобы А. Меркель продолжала свою деятельность до 2021 г., т. е. когда должны состояться очередные выборы в парламент¹. Хотелось бы обратить внимание и ещё на один немаловажный факт. С самого начала образования правительственной большой коалиции (БК) возникали в немецкой печати неодобрительные мнения по поводу её деятельности. Но факты неопровержимо свидетельствовали об обратном: правительству удалось многого добиться. В частности, под управлением А. Меркель Германия 5-ый год подряд имеет профицит бюджета². 2019 г. – особый год для ФРГ – 30-летие (9 ноября 1989 г.) демонтажа Берлинской стены. Конечно, для немцев это большое событие, большой праздник, с которого по сути дела и началось воссоединение двух Германий.

Пришло время подводить какие-то итоги, в частности и в отношениях с Россией. В своё время СССР сыграл главную роль в процессе указанного объединения, и его преемница Россия могла, по всей вероятности, рассчитывать на большее со стороны ФРГ. Например, быть ближайшим союзником Москвы в Европе. К сожалению, этого не произошло, т. к. германская элита в основном стоит сейчас на антироссийских позициях. Наоборот, у большинства простых немцев Россия вы-

зывает симпатию. Так считает известный немецкий политолог А. Рар. Например, представители одной из ведущих партий Германии ХДС так и говорят: «Это ужасно, что большинство немцев всё больше верят России»³.

Что касается России в указанный период, то тут небезынтересна на сей счёт точка зрения, высказанная рядом российских учёных. Они предрекали, что 2019 г. станет ещё одним в череде трудных лет для РФ, и это предопределено 3-мя факторами:

1. Демонтаж, отход в мировой политике от всего комплекса правил, принципов, сочетаний и ценностей.

2. Сопrotивление значительной части ведущих мировых игроков движению России к восстановлению статуса мировой державы.

3. Внутривполитические и социально-экономические факторы [10, с. 109–134].

Трудно не согласиться с таким важным прогнозом, и действительно, прошедший 2019 г. во многом соответствовал их предсказаниям.

Чего в этом плане нельзя сказать о ФРГ. В указанное время росли экономические успехи страны, росла её экономика. Относительно немецкого бизнеса ситуация была совсем другой. К примеру, определённая часть германских предпринимателей давно добивалась отмены санкций, принятых против России. Другая же часть германских компаний вынуждена была покинуть российский рынок. И ниши, места, которые освободили в России немцы, стали активно занимать турки, китайцы и другие. Немцы вполне резонно опасаются, что на выгодный российский рынок они уже не вернуться. Поэтому они бьют во все колокола: обращаются к правительству, канцлеру. Но госпожа Меркель и её министры связаны по рукам и ногам «трансатлантической солидарностью». Для них единство Европы важнее дружбы с Россией⁴.

¹ Никифоров О. Закулисные игры в окружении Меркель // Независимая газета. 2019. 23 апреля.

² Там же.

³ Рар А. Головой о Берлинскую стену // Аргументы недели. 2019. № 46.

⁴ Там же.

А. Меркель, несмотря на имеющуюся «трансатлантическую солидарность», как опытный и проницательный политик старается защищать и экономические, и политические интересы своей страны. В частности, она постоянно выступает за продолжение строительства газопровода «Северный поток–2». Хорошо известно, что осенью 2019 г. она разругалась с американским президентом Д. Трампом. И ссора касалась в основном экономических проблем¹. Определённая часть немецкого бизнеса была на её стороне. Вот как раз с этой частью и была назначена встреча на начало декабря 2019 г. у В. Путина.

Накануне немецкие предприниматели опубликовали длинный список претензий к бизнес-климату в России. И выяснились очень важные обстоятельства, что основные проблемы для немцев в России создают вовсе не международные антироссийские санкции, а сами российские власти. Сюда можно отнести прежде всего избыточное бюрократическое давление и задавленный внутренний спрос, которые оказались главными раздражителями немецкого бизнеса в РФ². Санкции же ЕС и США занимают лишь 3 и 4 места по значимости. В силу этих сложившихся обстоятельств 2/3 работающих немецких компаний в РФ не планировали здесь инвестиций – по крайней мере в ближайшее время.

Относительно будущего года (2020 г.) немцы высказали весьма сдержанные ожидания и порекомендовали российскому правительству позаботиться о новых стимулах роста «посредством сокращения бюрократии и целенаправленной поддержки малого и среднего бизнеса»³. Несмотря на высказанные претензии к России, немцы, конечно, недовольны и санкциями со стороны США. Всё же со-

противляемость такой жёсткой политике США растёт. Вот и честолюбивые немцы высказали крайнее недовольство, когда конгресс США в декабре 2019 г. планировал штрафные меры против иностранных фирм, принимающих участие в строительстве «Северного потока–2». В ответ на предполагаемые американские санкции немецкие деловые круги угрожали заморозить проекты Вашингтона по строительству терминалов для приёма американского сжиженного газа в Германии⁴. Так что и американо-германские экономические отношения характеризовались вот такими осложнениями.

В этот же период отношения Германии и России в политическом плане тоже были не безоблачны. Проявилось это на саммите в Париже по «украинскому вопросу». Дело в том, что А. Меркель, придерживаясь политики «двойных стандартов» и выражая атлантическую солидарность, накануне саммита опять осуществила высылку некоторых российских дипломатов из ФРГ⁵.

Вновь вернёмся к «Северному потоку–2», который стал серьёзным камнем преткновения между 3-мя странами. Надо отметить, бесцеремонность и наглость США в отношении «Северного потока–2» (СП-2) была очевидна уже в начале строительства газопровода. Когда же проект стал близиться к завершению, он превратился в квинтэссенцию отношений не только России и Запада, но и внутри самого Запада⁶. США стали налагать санкции, помимо России, и на её иностранных партнеров по строительству газопровода. В последнее время борьба вокруг СП-2 ещё более обострилась, и в неё втягиваются новые страны. В конце 2019 г. Америка своими жёсткими действиями и санкциями сумела затормо-

¹ Крестьянинов В. Германия тоже разочарована в НАТО // Аргументы недели. 2019. 20 ноября.

² Соловьева О. Немцы приготовились к встрече с президентом РФ // Независимая газета. 2019. 5 декабря.

³ Там же.

⁴ Никифоров О. Бизнес Германии недоволен санкциями США // Независимая газета. 2019. 12 декабря.

⁵ Саммит в Париже: Украине нужна федерализация // Аргументы недели. Открытие. 2019. 11 декабря.

⁶ Лукьянов Ф. Жёсткость от неуверенности // Российская газета. 2020. 11 сентября.

зять достройку СП-2. США продолжают проводить многоплановую борьбу и против ФРГ, и против иностранных партнеров, участвующих в строительстве СП-2. Этим партнерам, к примеру, американцы пригрозили отключением кредитования в международных банках и отказом от новых контрактов в США¹.

Берлин не сдаётся, Германия, явно заинтересованная в российском газе, продолжает маневрировать между Россией и Америкой. Последняя, явно раздосадованная этими манёврами, пригрозила ввести санкции не только против частных инвесторов, но и против задействованных государственных ведомств Германии. Противоречия между США и ФРГ резко обострились и вылились в громкий скандал между А. Меркель и Д. Трампом. В итоге очень важный во многих отношениях «Северный поток-2» для России и Германии оказывается в плену у всё более запутанных и менее урегулированных отношений внутри западного общества².

Положение с газопроводом усугубилось летом 2020 г., когда в ходе определённых событий ухудшились отношения между РФ и ФРГ. Их причиной стали происшествия, связанные с болезнью российского оппозиционера А. Навального и итоги выборов в Белоруссии, прошедшие в августе месяце. Немцы весьма чувствительно восприняли эти события, и известный политический деятель ФРГ В. Ишингер заявил, что «доверие Германии к России окончательно исчерпано»³.

Подобное громкое заявление, конечно, во многом является спорным, но сам факт его высказывания весьма удручает.

Более чёткую точку зрения высказал с немецкой стороны сопредседатель форума «Петербургский диалог» Р. Пофалла, призвав не разрушать мосты, связывающие Россию и ФРГ, из-за ситуации вокруг А. Навального⁴.

Не будем чересчур пессимистично смотреть на череду событий, негативно влияющих на российско-германские отношения. Стоит признать, что они не повлекли за собой полного разрыва отношений между странами и этот факт свидетельствует о том, что оба государства дорожат имеющимися отношениями и стараются их сохранить на должном уровне. Как дальше будут развиваться российско-германские взаимоотношения – покажет время.

Заключение

На основании вышеизложенного можно сделать вывод, что, несмотря на различного рода сложности и трудности, отношения между Россией и ФРГ важны для обеих стран. И странам придётся прилагать ещё больше усилий для улучшения этих отношений. В частности, России необходимо избавиться от чрезмерного бюрократического давления и от ограниченного внутреннего спроса, т. е. тех факторов, которые негативно влияют на эти отношения.

Статья поступила в редакцию 26.02.2021

ЛИТЕРАТУРА

1. Васильев В. Восточная политика Германии: противоречивая эволюция // Международная жизнь. 2015. № 1. С. 14–28.
2. Голодов А. Г. Информационная война против России в немецкой массовой прессе. Рязань. 2019. 195 с.
3. Гринин В. М. Россия и Германия: история в 1000 лет // Международная жизнь. 2012. № 6. С. 57–65.

¹ Makeev N. «Северный поток – 2» раскол НАТО // Московский комсомолец. 2020. 30 июня.

² Лукьянов Ф. Жёсткость от неуверенности // Российская газета. 2020. 11 сентября.

³ Крестьянинов В. Германия не хочет разрывать отношения с Россией из-за Белоруссии и Навального // Аргументы недели. 2020. № 34.

⁴ Коротко // Независимая газета. 2020. 21 сентября.

4. Лебедева О. Российско-германские отношения в канун 2018 года // *Международная жизнь*. 2019. № 9. С. 27–42.
5. Мартенс О. К. Современные российско-германские отношения в контексте деятельности организации российских немцев // *Россия и Германия: история и современность*. 2018. С. 73–79.
6. Оганесян А. Прощай, Германия // *Международная жизнь*. 2014. № 8. С. 98–100.
7. Павлов Н. Германия–Россия–ЕС: треугольник сотрудничества или противоречий? // *Мировая экономика и международные отношения*. 2019. № 5. С. 72–73.
8. Платошкин Н. Европейский канцлер или закат эры Ангелы Меркель? // *Международная жизнь*. 2013. № 10. С. 126–134.
9. Писарев Д. А. Особенности германской концепции отношений с Россией // *Власть*. 2018. № 5. С. 154–157.
10. Россия и Мир: 2019. Экономика и внешняя политика. Ежегодный прогноз // *Мировая экономика и международные отношения* / ред.-сост. И. Комбринская, Г. Мачавариани. 2019. № 5. С. 109–134.
11. Белов Ф., Васильев В., Кокеев А., Хорольская М. Немецкое представление о безопасности // *Международная жизнь*. 2018. № 10. С. 37–54.
12. Родович Ю. В., Бутовский А. Ю., Костенко С. Ю. Россия и Германия в конце XX – начале XXI века: история и опыт сотрудничества. Тула. 2017. 265 с.

REFERENCES

1. Vasilev V. [The Eastern policy of Germany: the controversial evolution]. In: *Mezhdunarodnaya zhizn* [International life], 2015, no. 1, pp. 14–28.
2. Golodov A. G. *Informatsionnaya voyna protiv Rossii v nemetskoj massovoi presse* [Information war against Russia in the German mass press]. Ryazan, 2019. 195 p.
3. Grinin V. M. [Russia and Germany: a history of 1000 years]. In: *Mezhdunarodnaya zhizn* [International life], 2012, no. 6, pp. 57–65.
4. Lebedeva O. [Russian–German relations on the eve of 2018]. In: *Mezhdunarodnaya zhizn* [International life], 2019, no. 9, pp. 27–42.
5. Martens O. K. [Contemporary Russian–German relations in the context of the activities of the organization of Russian Germans]. In: *Rossiya i Germaniya: istoriya i sovremennost* [Russia and Germany: history and modernity]. 2018. P. 73–79.
6. Oganesyana A. [Goodbye Germany]. In: *Mezhdunarodnaya zhizn* [International life], 2014, no. 8, pp. 98–100.
7. Pavlov N. [Germany–Russia–EU: a triangle of cooperation or contradictions?]. In: *Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya* [World economy and international relations], 2019, no. 5, pp. 72–73.
8. Platoshkin N. [European Chancellor or the decline of the era of Angela Merkel?]. In: *Mezhdunarodnaya zhizn* [International life], 2013, no. 10, pp. 126–134.
9. Pisarev D. A. [Features of the German concept of relations with Russia]. In: *Vlast* [The Power], 2018, no. 5, pp. 154–157.
10. Kombrinskaya I., Machavariani G., ed. [Russia and the World: 2019. Economy and Foreign Policy. Annual forecast]. In: *Mirovaya ekonomika i mezhdunarodnye otnosheniya* [World economy and international relations], 2019, no. 5, pp. 109–134.
11. Belov F., Vasilev V., Koikeev A., Khorolskaya M. [German vision of security]. In: *Mezhdunarodnaya zhizn* [International life], 2018, no. 10, pp. 37–54.
12. Rodovich Yu. V., Butovskiy A. Yu., Kostenko S. Yu. *Rossiya i Germaniya v kontse 20th – nachale XXI veka: istoriya i opyt sotrudnichestva* [Russia and Germany at the end of 20th – early 21st century: history and experience of cooperation. Tula Publ., 2017. 265 p.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Шелудченко Николай Петрович – кандидат исторических наук, доцент, преподаватель кафедры новой, новейшей истории и методологии Московского государственного областного университета; e-mail: and75@mail.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Nikolay P. Sheludchenko – Cand. Sci. (History), Assoc. Prof., Teacher, Department of New, Recent History and Methodology, Moscow Region State University;
e-mail: and75@mail.ru

ПРАВИЛЬНАЯ ССЫЛКА НА СТАТЬЮ

Шелудченко Н. П. Взаимоотношения между ФРГ и Россией в политической и экономической сферах в 2017–2020 гг. // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2021. № 3. С. 159–169.

DOI: 10.18384/2310-676X-2021-3-159-169

FOR CITATION

Sheludchenko N.P. Relations between Germany and Russia in the political and economic spheres in 2017–2020. In: *Bulletin of Moscow Region State University. Series: History and Political Sciences*, 2021, no. 3, pp. 159–169.

DOI: 10.18384/2310-676X-2021-3-159-169